



## 学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话 精神专题宣讲报告会在京举行

新华社北京7月5日电 中央宣传部、中央党史和文献研究院、中央和国家机关工委、教育部、中央军委政治工作部、中共北京市委5日在京联合举办学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神专题宣讲报告会。党史学习教育中央宣讲团成员、中央党史和文献研究院院长曲青山作宣讲报告。

曲青山在报告中深刻阐述了习近平总书记“七一”重要讲话的重大意义、主要内容和丰富内涵,深入解读中国共产党百年奋斗的光辉历程、伟大成就、宝贵经验和实践启示,解读伟大建党精神的深刻内涵和时代价值,解读在新征程上以史为鉴、开创未来的根本要求,同时围绕讲话中提出的一系列新思想新观点新要求进行了系统讲解。

报告深入浅出、内容丰富、通俗易懂,帮助听众深化了对

习近平总书记“七一”重要讲话精神的理解和把握。大家表示,要响应习近平总书记和党中央的号召,认真学习贯彻“七一”重要讲话精神,践行初心、担当使命,以史为鉴、开创未来,在新的征程上紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,向着第二个百年奋斗目标、向着中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进。

报告会由中央宣传部分管日常工作的副部长王晓晖主持。党史学习教育中央宣讲团成员,党史学习教育领导小组办公室成员,在京党政机关干部、中央企业有关负责人、北京市干部群众代表、理论工作者代表等,共800余人参加报告会。

据了解,从7月5日起到本月中旬,党史学习教育中央宣讲团成员围绕学习贯彻“七一”重要讲话精神,在中国共产党历史展览馆将连续作7场专题宣讲报告。

## 中国作协离退休老同志庆祝中国共产党 成立一百周年书画摄影展开展

本报讯 7月2日,由中国作协办公厅、中国作协机关离退休老干部党支部主办的“永远跟党走 翰墨丹青颂党恩——中国作协离退休老同志庆祝中国共产党成立100周年书画摄影展”在中国作协十层会议室举行。中国作协党组成员、副主席吉狄马加出席展览并致辞。中国作协机关离退休老干部党支部书记张树英作为老同志代表作了发言。

吉狄马加说,在庆祝中国共产党成立100周年的重大而庄严的日子里,中国作协的老同志组织了书画摄影展,这是中国作协老同志为党献上的一份厚重礼物。老同志虽然离开了工作岗位,但是一直关心党的事业,关心祖国的进步,关心文学的发展。这次展览中,大家用心中的爱、手中的笔,描绘了新时代美好的生活。从参展作品中可以看出中国作协老同志深厚的艺术修养,“你们虽然退出了工作岗位,但是你们精神的创作没有停止,你们是这个时代的见证者、实践者和表现者”。

张树英谈到,在庆祝中国共产党成立100周年之际,中国作协老同志组织的书画摄影展包含了老同志创作的100多幅作品,这是老同志对党和国家的挚爱,是老同志的献礼。老同志们在创作中深刻地表现了党的百年奋斗征程,用笔记录了当下的美好生活,用镜头见证了新时代的绿水青山和老百姓的安居乐业。让我们共同庆祝中国共产党的百年华诞,共同祝愿祖国的明天更加美好。

中国作协办公厅、创作联络部、对外联络部、社会联络部、机关党委(人事部)、机关服务中心、网络文学中心、诗刊社、中华文学基金会、中国作协网等部门和单位负责人参加开展仪式。仪式由中国作协办公厅副主任王璇主持。(欣 闻)

## 澳门文学界庆祝中国共产党 成立一百周年晚会举办

本报讯 为庆祝中国共产党成立100周年,澳门基金会组织澳门文学界人士共同回顾建党百年的光辉历程,表达澳门文学界对党和国家的热爱和诚挚祝愿。7月2日,澳门文学界举办庆祝中国共产党建党一百周年晚会。中联办宣传文化部部长万速成、澳门基金会行政委员会主席吴志良,以及穆欣欣、李观鼎、汤梅笑、廖子馨、姚风、陈艳华、黄文辉、林玉凤、邹家礼、袁绍珊、邱子维等中国作家协会会员,澳门日报副刊部主任郑国伟,以及澳门文学界社团代表参加活动。

吴志良致辞时说,中国共产党的成立是中国近现代史上的一件大事,庆祝中国共产党成立100周年是中国人的一件盛事。澳门社会各界积极响应,通过举办大型主题图片展、文艺晚会、座谈会等不同形式让澳门居民尤其是年轻一代,能深入了解中国共产党百年的奋斗历程,了解全面建成小康社会以及迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,并从中汲取智慧和力量,为推动“一国两制”伟大事业行稳致远,促进澳门经济繁荣发展作出更大贡献。

晚上,李观鼎即席写成组诗《写在红色展厅》,邓景滨创作了一首七绝致敬伟大祖国,穆欣欣献唱《唱支山歌给党听》,黄文辉、袁绍珊分别朗读了毛泽东的《沁园春·雪》及艾青的《我爱这土地》。汤梅笑、陈雨润等还就建党以来中国的文学发展及经典作品交流了意见。(欣 闻)

## 回顾百年奋斗历程 书写新时代新史诗

### 各地作协组织学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神

本报讯 连日来,各地作协积极组织广大作家和文学工作者深入学习领会习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话。大家表示,要通过多种形式把讲话精神学习贯彻引向深入,以更多优秀作品讲述好百年来的奋进故事,凝聚奋进新征程、建功新时代的精神力量。

广东作协精心组织,在全省文学界兴起学习习近平总书记“七一”重要讲话精神的热潮。7月2日和5日,广东作协党组书记张培忠连续主持召开党组(扩大)会议,对学习贯彻重要讲话精神进行部署。会议认为,习近平总书记“七一”重要讲话深情回顾了中国共产党百年奋斗的光辉历程,庄严宣告在中华大地上全面建成了小康社会,精辟概括了伟大建党精神,全面总结以史为鉴、开创未来的“九个必须”,学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神,是当前和今后一个时期的重要政治任务。要结合实际,在深化转化上下功夫,推动党史学习教育和日常工作取得新成效。作家们表示,要坚持以人民为中心的创作导向,弘扬伟大建党精神,书写伟大时代,打造精品力作,为人民群众提供更为丰富的精神食粮。

江苏作协召开党组理论学习中心组学习会,党组书记处成员和各部门、各单位主要负责人结合学习江苏庆祝中国共产党成立100周年座谈会暨“两优一先”表彰会议精神,畅谈了学习习近平总书记“七一”重要讲话的体会。大家为第一个百年奋斗目标目标的宣告实现、为江苏高水平全面建成小康社会而感到无比自豪。大家对实现第二个百年奋斗目标、圆满交出“强富美高”新江苏建设的现代化答卷充满信心和憧憬,表示要积极响应党中央的号召,牢记初心使命,坚定理想信念,践行党的宗旨,从党的百年奋斗历程中汲取前进力量,弘扬伟大建党精神,扛起“争当表率、争做示范、走在前列”重大使命,奋力谱写“十四五”江苏文学高质量发展新篇章。

浙江作协组织全体党员、青年理论学习小组成员集中收看庆祝中国共产党成立100周年大会直播,认真学习领会习近平总书记重要讲话精神。浙江作协党组书记戴军对作协深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话提出具体要求。要召开一次党组专题学习会,组织一次党组理论学习中心组专题学习,各党支部开展一次专题学习,组织主席团和业务骨干开展学习,利用网络平台开展专栏宣传,组织青年理论学习小组学习讨论,举办学习交流心得交流活动。要联系实际学,扎实开展“我为群众办实事”实践活动。

四川作协组织全体党员干部职工集中观看庆祝中国共产党成立100周年大会直播,并组织学习交流。大家表示,要以更加

饱满的政治热情和更加激扬的干事劲头投入文学工作,为建设文化强国贡献新的力量。四川作协党组书记侯志明对四川作协接下来的学习和工作进行部署。要求把学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神作为今后一个时期的重要政治任务,作为党史学习教育的重要内容。要严格按照中央和省委安排部署,统筹抓好习近平总书记重要讲话精神的学习,从中汲取强大奋进力量,推进四川文学高质量发展,为夺取全面建设社会主义现代化四川新胜利、实现中华民族伟大复兴贡献文学力量。

河北作协通过多种形式,组织学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神。7月1日,组织全体党员干部职工收看庆祝中国共产党成立100周年大会直播。7月2日,组织各支部围绕习近平总书记重要讲话精神进行集中学习和专题研讨。7月5日,组织召开河北作协书记办公会,党组书记王凤出席会议并讲话,要求党组成员、各处室负责同志要把学习宣传贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神作为一项重要政治任务,按照任务分工,精心部署,周密安排,狠抓落实,把各项工作做扎实、做细致、做到位,确保学习活动取得实效。党组成员张勇宣读《省作协学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神宣传工作方案》,安排部署河北红色文学经典短视频拍摄活动、河北文学中的党史研究、党史学习教育宣讲、红色诗词朗诵会等7项重点活动。

湖南作协组织各级作协和省各文学学会(协会)通过电视、网络等平台方式,组织作家观看庆祝中国共产党成立100周年大会盛况,学习习近平总书记“七一”重要讲话精神。大家心潮澎湃,一种前所未有的光荣感、自豪感、使命感在心中油然而生。永州作家们表示,要紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,不忘初心,牢记使命,努力实践,为党、为军、为工农、为民族伟大复兴不懈奋斗。郴州作家们表示,要努力讲好郴州“红色故事、绿色故事、古色故事”,不断推出反映时代新气象、讴歌人民新创造的文学精品。湘西作家感慨,作为文学写作者,要用心感受时代的强音,为中华民族的伟大复兴奋笔疾书。湖南网络作协、报告文学学会、诗歌学会、寓言童话研究会等单位作家表示,要更坚定地跟随党的步伐,写出更好的作品,发挥文学的力量,为祖国的精神文明建设添砖加瓦。

重庆作协组织机关、直属事业单位全体干部职工和离退休党员,集中收看庆祝中国共产党成立100周年大会直播,聆听习近平总书记的重要讲话,并以党支部、学习小组为单位进行学习讨论。大家表示,习近平总书记的重要讲话振奋人心、鼓舞斗志,让人深切感受到党在中华民族发展进程中担当的崇高使命、发挥的巨大作用,在团结全国各族人民朝着中华民族伟大复兴

目标奋进过程中展现的强大号召力和凝聚力,与人民休戚与共、生死相依的血肉深情。重庆作协党组书记何浩对重庆作协接下来的学习和工作进行部署。要求更加自觉地践行党的宗旨,不忘初心、牢记使命,团结服务广大作家,为重庆文学事业发展全力以赴。更加自觉地提高党性修养,加强自身建设,以更加振奋的精神、更加昂扬的姿态、更加崇高的理想踏上新征程。更加自觉地履行好联系作家、服务作家职责,团结带领广大作家永远听党话、跟党走,为繁荣重庆文学事业作出新的贡献。

辽宁作协7月1日组织机关全体党员干部群众集中收看了庆祝中国共产党成立100周年大会现场直播,认真聆听习近平总书记重要讲话。直播结束后,立即召开党组(扩大)会议进行学习讨论。辽宁作协党组书记、主席滕贞甫主持学习并发言。会议认为,这次庆祝大会是一次提气、鼓劲的大会,也是一场对百年历程的总结会,向第二个百年再出发的动员会。我们一定要认真学习习近平总书记重要讲话精神,学好原文,理解掌握讲话精神实质,重点把握新观点、新提法和新要求。学习是为了更好地指导实践,要联系实际学习,推动作协党建工作新发展。会后大家要继续学习、理解,形成学习体会文章,在辽宁作家网开辟专栏进行选登。党委要组织党支部开展学习,并将学习成果转化为实际的行动,为促进辽宁文学事业的发展贡献自己的力量。

福建作协党支部召开专题学习会,认真传达学习习近平总书记重要讲话,在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神。会议强调,全省文学界要坚决把学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神作为当前一项重大政治任务,作为党史学习教育重中之重的重要内容,与学习贯彻习近平总书记来闽考察重要讲话精神紧密结合,与学习贯彻习近平总书记在闽工作期间的重要理念、重大实践紧密结合,推动深学细悟、入心入脑。大家表示,要不断深化对“七一”重要讲话精神的理解领悟,真正学深学透,自觉肩负起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,铭记光辉历史,传承红色基因,积极投身火热的时代生活,为推动福建文学事业的繁荣发展作出应有的贡献。

江西作协组织作家们通过电视、网络等方式收看了庆祝中国共产党成立100周年大会实况,并进行学习讨论。作家们表示,100年来,中国共产党经历无数苦难,在血与火中走来,带领中华民族走上新的伟大征程。作为文学写作者,要认真学习讲话精神,继续学习党史,深入生活,扎根人民,用自己的作品书写好中国故事,弘扬爱国精神,跟随党的步伐,为建设祖国美好明天而努力。要用手中的笔尽情讴歌江西的红色历史,书写好新时代江西人民火热的生活,写出有温度、有亮度、有深度的好作品。

## 专家学者研讨“三代铁人英雄谱”

本报讯 近日,由《中国作家》杂志社、大庆油田有限责任公司主办,大庆油田文化集团、《石油文学》杂志社协办的“三代铁人英雄谱”报告文学研讨会在京举行。中国作协政治处书记吴义勤,中国石油文联副主席、《石油文学》主编路小路,中国石油天然气集团有限公司政研会秘书长李占彬,大庆油田党委副书记张凤民、党委宣传部副部长王玉库,大庆油田文化集团总经理于慧群,以及李一鸣、何向阳、施战军、石一宁、徐坤、路英勇、李炳银、黄传会、胡平、白桦、贺绍俊、张陵、王山、王必胜、李朝全、李晓东、高伟、张德彬、陈立志、张健、王国庆、陈涛、傅逸尘等专家学者与会研讨。研讨会由《中国作家》主编路武主持。

上世纪60年代,以铁人王进喜为代表的石油人为中国甩掉了贫油的帽子,铸就了大庆精神、铁人精神。新中国成立以来涌现出三代铁人,他们用各自的拼搏奋斗激励着一代又一代石油工作者不畏艰难、勇敢前行,争做新时代的奋斗者和追梦人。来自石油系统的五位作者宋明珠、崔英春、于晓宇、王剑飞、王冰经过深入调研采访,分别创作了讲述“三代铁人英雄”王进喜、王启民、李新民的故

事。该短篇报告文学辑“三代铁人英雄谱”发表于《中国作家》纪实版2021年第6期。吴义勤说,三代铁人是中华民族当之无愧的英雄,他们身上体现的铁人精神是民族精神的代表,也是党史学习教育的生动教材。如何把这些精神以文学的方式传承好,是文学界近年来重要的努力方向。这篇短篇报告文学成功塑造了三代铁人形象,从不同角度进行了饱满生动的刻画,不仅有温度、有筋骨、有情怀,而且富有感染力。这些作品对铁人精神丰富内涵和一代代石油人艰苦奋斗历程的揭示,对今天这个时代和文学、作家而言都具有重要启示意义。

与会者认为,石油精神、大庆精神、铁人精神是历代石油人接力传承形成的精神文化积淀,“三代铁人英雄谱”是以文学的形式对三代铁人先进事迹的深情讴歌,也是对这些精神的大力弘扬,展示了党领导下的社会主义工业走出成功发展道路的深刻主题,塑造了心系祖国、听党指挥的中国石油人群像,展现了大庆油田肩负维护国家石油战略安全的使命担当。作者抱着真诚的态度度采访创作,作品中充满情感的力量。(王 冕)

## 牢记“国之大者” 汇聚万众一心的磅礴力量

□本报评论员

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中,强调要“牢记‘国之大者’”,充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。“国之大者”关乎发展全局、事业根本,立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,学习“七一”重要讲话精神,必须对“国之大者”了然于胸,把贯彻党中央精神体现到具体实践中去。习近平总书记强调:“要自觉讲政治,对国之大者要心中有数,关注党中央在关心什么、强调什么,深刻领会什么是党和国家最重要的利益、什么是最需要坚定维护的立场,切实把增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’落到行动上,不能只停留在口头上。”

旗帜鲜明讲政治、保证党的团结和集中统一是党的生命,也是我们党能成为百年大党、创造世纪伟业的关键所在。一百年来,中国共产党从成立时只有50多名党员,发展到今天已经成为拥有9500多万名党员、领导着14亿多人口大国、具有重大全球影响力的世界第一大执政党,以“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的大无畏气概,浴血奋战、百折不挠,创造了新民主主义革命的伟大成就;自力更生、发愤图强,创造了社会主义革命和建设的伟大成就;解放思想、锐意进取,创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就;自信自强、守正创新,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就,书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。百年党史充分证明,中国共产党是中国人民最可靠的主心骨,只有心怀“国之大者”,才能确保我们党始终成为团结带领人民攻坚克难、开拓前进最可靠的领导力量。

习近平总书记强调:“实践证明,只要全党团结成一块坚硬的钢铁”,就能够把全国各族人民团结起来,形成万众一心、无坚不摧的磅礴力量,战胜一切强大敌人、一切艰难险阻。”只有心怀“国之大者”,对党中央的大政方针和决策部署才能领会更透彻,工作起来才能更有预见性和主动性。学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,就是要进一步增强党的团结和集中统一,坚决服从以习近平总书记为核心的党中央统一指挥、统一协调、统一调度,确保与全党全国人民步调一致向前进,把文学事业融入到党和国家事业总体格局中,汇聚起万众一心的磅礴力量。

百年风华正青春,胸怀伟业向未来。当前,全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启,向第二个百年奋斗目标进军的号角已经吹响,中国共产党团结带领中国人民踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。越是接近目标,越是任务艰巨,越要发挥中国共产党领导下的政治优势和中国特色社会主义的制度优势,越要发挥党中央集中统一领导的作用。文化是民族生存和发展的重要力量,没有中华文化繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。站在接续奋斗的新起点上,我们必须坚定立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,心怀“国之大者”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,坚持用党中央精神分析形势、统一认识、推动工作,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,奔向新的赶考之路,凝聚奋进力量,为建设社会主义文化强国努力奋斗,为党和人民争取更大光荣。



牟小北 摄